

**Управление развитием чирлидинга, как нового вида спорта, в России.**

**Научный руководитель – Восколович Нина Александровна**

*Шапова Ксения Дмитриевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия

*E-mail: ksenya\_shapova@mail.ru*

Чирлидинг - относительно новый, не до конца устоявшийся вид спорта в России, уровень его развития прогрессирует и стремится к достижению уровня базовых видов спорта (включенных в список Олимпийских игр). Поднимается вопрос его участия в экономике спорта России, организации процесса финансирования и векторов его перспектив, что определяет актуальность исследования. Чир спорт пришёл к нам в конце 19 го века из Америки, будучи в то время обычным форматом поддержки игроков на матчах. В настоящее время он расценивается как самостоятельный вид спорта, включающий в себя подразделение на: чир перформанс и акробатический чирлидинг. Данный вид спорта объединяет сегодня в своих рядах более 2500 клубов и команд, около 120 000 спортсменов и специалистов в 79 регионах России [1].

Цель исследования: показать уровень значимости чир спорта и проанализировать пути его развития, изучить и практически обосновать деятельность федерации чирлидинга в современных социально - экономических российских условиях.

Спорт - это важная часть воспитания нации, он помогает как физическому самосовершенствованию, развивает организованность, самостоятельность и целеустремлённость - те качества, которые стоит закладывать в юное поколение: школьников и студентов - наиболее активных, только еще формирующихся членов общества [2].

В ходе проведенного исследования было выявлено, что существует несколько видов организации команд, каждый из которых имеет свою специфику:

1. На базе школ.
2. На базе университетов.
3. Частные клубы.

Вместе с тем большая часть финансирования имеющихся команд возлагается на спортсменов, их родителей и тренеров. Если в случае юношеского спорта содействие оказывают школы и ВУЗы, заинтересованные в развитии данного направления на базе своего образовательного учреждения, то взрослые команды состоят на полном самообеспечение, что приводит к сокращению их количества.

Организация деятельности чир спорта реализуется двумя федерациями: Федерацией чир спорта России (ФЧР) и Союзом чир спорта России (СЧР). На данный момент СЧР является государственной аккредитованной организацией и представляет в целом чир спорт. Данная федерация организует основные соревнования, такие как: кубок Москвы, чемпионат Москвы, чемпионат России, которые окупаются за счёт зрительских билетов и взносов спортсменов.

Министерство спорта поддерживает чирлидинг не так активно, как базовые виды спорта, так как чир ещё не успел показать себя на Олимпийском уровне. Однако проводятся соревнования для студентов: Московские спортивные студенческие игры (МССИ) и Российские соревнования для студентов (РСС), для организации которых нанимают федерации. ВУЗ, набравший наибольшее количество баллов на МССИ, получает годовое финансирование от министерства на развитие спортивной сферы.

К сожалению, на сегодняшний день не существует профессии чирлидер - спортсмена, зарабатывающего выступлениями на соревнованиях, поэтому нет и профессиональной чир лиги. Чтобы привлечь спонсоров или инвесторов спорт надо активно продвигать, то есть транслировать его мероприятия на федеральных телевизионных каналах или же тематических спортивных программах, а также в интернете. Чир спорт делает успешные шаги на пути к этой цели, особенно после того, как в 2021 году он был признан Олимпийским видом спорта, поэтому потенциальный путь его развития значительно улучшился. Однако для дальнейшего его продвижения требуется генеральный спонсор, готовый оплатить съёмку на телевидении и рекламу. Один из проверенных способов привлечения спонсоров - продвижение клуба: его реклама в социальных сетях и рейтинг на сайте федерации делают узнаваемым. Показывая высокий уровень профессионализма, спортсмены обеспечивают будущее себе и следующим поколениям.

Представляется целесообразным создание специализаций чирлидинга во всех спортивных ВУЗах страны. Для этого уже в настоящее время в СЧР осуществляется систематическая подготовка тренерско-преподавательского состава посредством конгрессов, семинаров, мастер-классов, аттестаций, которую следует развивать дальше.

#### **Источники и литература**

- 1) 1. ОФСОО «Союз чир спорта России»: официальный сайт. – URL: <https://cheerleading.su>
- 2) 2. Распоряжение Правительства РФ от 17.11.2008 N 1662-р (ред. от 28.09.2018) (вместе с "Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года")